



81年,我们从未忘记 今天,以国之名祭奠



■ 昨晚,南京的大学生举行「烛光祭」活动 新华社发

南京大屠杀死难者国家公祭仪式上午举行

本报讯 今年,是南京大屠杀惨案发生81周年。今天,是第5个南京大屠杀死难者国家公祭日。今天上午10时,我国在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行国家公祭仪式。80多个国家和地区的海外华侨华人社团同步悼念。

今天,除举行南京大屠杀死难者国家公祭日仪式外,同时安排了6项悼念纪念活动:举行下半旗仪式;南京市部分区同步举行悼念活动;全国抗战主题纪念馆(博物馆)同步举行悼念活动;海外华侨华人社团同步开展悼念活动;组织“世界和平法会”;举办“烛光祭”活动。

今晨7时,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场,着装整齐、身肩旗帜的旗手迈着正步,走向广场中央,升国旗、下半旗仪式在这里举行。

2014年2月27日,我国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。今年的12月13日,是我国第五次以国之名,悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难者。

值得关注的是,今年是国家公祭仪式立法的第一年。《南京市国家公祭保障条例》近日正式实施,明确要求举行国家公祭仪式鸣放警报时,除正在执行紧急任务的特种车辆、正在从事特种作业的人员外,其他人员就地默哀一分钟,其他机动车、火车、船舶等停驶鸣笛致哀一分钟。“南京大屠杀的历史告诫和提醒人民群众,应当用恰当的方式、端正的态度去对待国家公祭。”南京市人大法制委主任委员姚正陆说。(本报综合消息)



■ 南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 新华社发

淞沪抗战纪念馆同步举行悼念活动

上海抗战英烈事迹文物图片展同时启幕 23件文物首次对外展出



■ 今天上午,宝山各界在上海淞沪抗战纪念馆举行悼念活动 本报记者 陈梦泽 摄

本报讯 (记者 郭剑峰)今天是第5个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午10时,南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动暨《英雄壮歌》上海抗战英烈事迹文物图片展开幕仪式在上海淞沪抗战纪念馆与国家公祭同步举行,来自社会各界约300人参加活动。

宝山是日军最初的登陆地,也是淞沪会战的主战场,日军屠杀惨案遍及宝山全境。日军从登陆之初就开始对中国军民大肆屠杀,奸掳焚杀,无恶不作,给上海人民带来了巨大的生命和财产损失。日本法西斯的暴行,通过

在八一三淞沪会战期间的“预演”,和在进攻南京途中的屡次“演练”,最后在南京达到了顶峰,制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案,在人类历史上留下了十分黑暗的一页。

结合此次公祭活动,上海淞沪抗战纪念馆与龙华烈士纪念馆联合举办的《英雄壮歌》上海抗战英烈事迹文物展在上海淞沪抗战纪念馆对外展出,并将进行全市巡展。

展览集中展出了淞沪抗战中血战宝山城的姚子青营、搏击长空的阎海文、孤守四行仓库的“八百壮士”、抵制

日伪的茅丽瑛、支援前线抗战的王根英等一大批可歌可泣的英烈人物和英勇悲壮的战斗事迹。展览共展出英雄人物31人,照片91张,文物共计43套(53件)。其中《国民革命军第五军淞沪抗日画史》、姚子青委任状、罗卓英赴战场遗址缅怀牺牲将士照片、日本陆军军官与佐官指挥刀、1941年新四军第四师政治部翻印的《为抗日救国告全体同胞书》等23件文物为首次对外展出,淞沪抗战纪念馆二期扩建新馆“上海抗日战争纪念馆”的一些陈展储备品也提前亮相,让观众先睹为快。

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放四十周年

昂扬奋进 时代凯歌

——从改革开放40年看中国气质

改革开放不仅持续创造了“中国奇迹”,更极大拓展中国人的精神世界。

与时俱进 开拓创新

初冬已至,郑州升达艺术馆,满头华发的意大利汉学家阿德里亚诺·马达罗在“中外摄影对着拍”的展板前久久驻足。

展板上的一张照片,是马达罗本人摄于上世纪80年代的中国:绿皮火车停靠的小站,身穿一水蓝布外套的乘客们,捏着皱巴巴的纸币,拥挤在售货推车前挑拣所剩不多的烧饼。另一张,是中国摄影师摄于今年9月的一节动车车厢:穿着时尚的女乘客轻巧地拿起手机扫描列车员出示的二维码,为自己挑选的水果完成网上支付。光影之间,创新中国的驰骋速

度,一跃千里。

从“天眼”探空到“蛟龙”探海,从C919大型客机翱翔蓝天到量子计算机研制成功,从移动支付、3D打印进入寻常百姓家到云计算、大数据加速推进……

“唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者胜。”被视为“可以引领下一次全球变革浪潮”的中国,不断把“与时俱进、开拓创新”的特质,注入新时代的品质。

“改革创新,我既是亲历者,更是受益人。”坚持通过视频直播为非企业讲课,郑州圆方集团党委书记薛荣成了“网红”。

企业破产,一夜间下岗;9次创业,屡败屡战;用300元借款带领16名下岗姐妹成立保洁公司……

“抓住时代机遇和政策红利,这条路走成了!”2018年,薛荣荣膺“改革开放40年百名杰出民营企业家”。

40年间,亿万人锐意开拓、勇于创新的人生轨迹,交汇成日新月异的国家画卷。

逢山开路 遇水架桥

碧海蓝天中,气贯长虹的港珠澳大桥如巨龙腾飞。历时9年,香港、澳门特区从此打开融入国家发展大局的新通途。

“我们遇到了无数问题,但没有一次是绕过去的,全是闯过去的。”总工程师林鸣说,港珠澳大桥在建设管理、工程技术、施工安全、环境保护等诸多领域创下多项世界之最,形成了一系列中国标准。

在伶仃洋上“作画”,在大海深处“穿针”,新时代的建设者迸发出的创造伟力,就是改革开放“逢山开路、遇水架桥”的最好写照。

在风雨与荣耀交织的历史进程中,改革开放以极不平凡的伟大业绩,让中国在面对新的风险挑战时,有了前所未有的从容与信心。

新华社记者 吴晶 姜潇 史竞男 (据新华社北京12月12日电)

1978—2018。40年的改革开放,成就了什么?亿万中国人的回答格外清晰:她不仅书写了壮丽的发展史诗,也极大丰富了一个民族的精神内涵。

敢闯敢试 敢为人先

1978年5月,《实践是检验真理的唯一标准》登上报纸头版。如声声春雷,唤醒沉睡的大地。40年前那次伟大的觉醒,不仅改写了一个民族的命运,更探寻到时代发展的内在逻辑——解放和发展社会生产力,让创造活力充分迸发,既是改革开放的起点,也是改革开放的动力。

中国国家博物馆,珍藏着一张带着红手印的“秘密契约”。那是1978年的一个冬夜,小岗村18户农民为“大包干”立下的“生死状”。这张“生死状”,不仅拉开了中国农村改革的序幕,更激励一代代人放手一搏、闯关夺隘——从农村到城市,从沿海到内地,“敢闯敢试、敢为人先”的时代呐喊,响彻神州大地。

从杀出一条“血路”到世界第二大经济体,解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,激发磅礴伟力。